### 用人单位人才筛选窗口前移,人才培养"供需错位",不少大学生选择提前实习

# 大学生实习路上如何避免"跑偏"?

"早上7点赶地铁去实习单位,中午啃着面包做带教老师要求的PPT,晚上回宿舍还要补白天落下的课程,这就是我最近的日常。"近日,北京某高校环境工程专业大一学生蒋林向记者分享着他的每日日程,语气里带着一丝疲惫。

"我是大一学生,目前简历上有3个行业的3段实习经历""从大一开始实习,毕业有4年'工作'经验""大一,全班30个人一半去实习了"……记者在多个网络平台了解到,在一些实习话题的帖子下面,"卷实习"成了热门话题。此前,一项面向以大学生为主的青年发起的问卷调查显示,82.58%的受访者有过1次或2次实习的经历,17.42%的受访者有过3次或3次以上的实习经历。

为何越来越多的大学生选择提前实习,甚至大一就开始实习?如何兼顾学业与实习,真正实现两不误?记者就此采访了一些高校学生和人力资源等方面专家。

### "怕落后"选择提早实习

"看到室友大一下学期就拿到了互 联网大厂的实习证明,我连夜改了3版 简历。"上海某金融类大学会计学大二 学生汪昕月坦言,"怕落后"是自己选 择提早实习的直接动力。

"一方面是自己不擅长的专业,想拓展一下职业方向;另一方面是期望本科就业,早点工作。"满腔热情的汪昕月大一下学期就想办法扎进了一家外企实习。"现实比想象骨感",实习的2个月里,她的主要工作是复印资料、做PPT、布置会议室,唯一一次参与核心业务是协助分析师撰写报告,也算是有了产出。"原本想积累职业经验,结果

每天都在打杂,有时一整天没事干。" 汗昕月说。

辽宁某医科大学牙医专业大一学生小易在一家口腔诊所实习,他能接触到的工作仅限于导诊、整理病历、给器械打包消毒等。"提前接触真正的诊疗还是有好处的。"可他刷到同班同学的微信朋友圈,发现对方在另一家诊所"帮着做了牙齿模型",这让小易忍不住怀疑自己:"是不是我还不够积极,带教老师还没给我领进门?"

这种焦虑并非个例。记者采访发现,很多低年级实习生的实习内容都集中在打印文件、跑腿等边缘工作,核心业务参与率很低。"今年校招有不少单位要求有3段以上实习经历,我真怕找不到工作。" 汪昕月的室友罗婷告诉记者,很多同学觉得"早实习=早占位",哪怕只是"混经历",也总比没有强。

北京某销售公司老板马先生透露,近年校招和录取实习生时,"有实习经历"已成为对学生简历心照不宣的筛选标准,"我们确实觉得有过工作经验的学生上手更快"。

#### 实习不是简单的经历堆积

"我应该是我们这届同学中最早'上岸'的,在实习中看到自己的产出被采纳真的很有成就感,也确实积累了不少实践经验。"大学读了3年,也实习了3年,湖南产品设计专业学生张宇澄在升大四的暑假前收到上一家实习单位的正式录用通知。

张宇澄告诉记者,她一进人大学就 开始实习了,总共进行了4段长期实习。 "既然实习了,就要做好生活重心不在 学校的准备。"为了坐班实习,她在校 外租房, 翘掉的课就抽空找同学抄笔记, 期末靠刷题"水过"(勉强通过)考试。

对此,扬士盛邦总经理、人力资源资深顾问蒋巧林认为,目前很多用人单位的人才筛选窗口前移,一些头部企业通过大二、大三暑期实习项目提前锁定高校优质生源,比如一些会计师事务所的"早鸟计划"。同时,降本增效是当前不少企业的经营重点,企业高度关注人才培养成本。相关调查研究显示,完成岗前培训的实习生留用后,企业可以节省30%—50%的培训成本。

此外,近些年的实习能力评估有了新变化。这方面,从蒋巧林和超过20位头部企业的人力资源工作者沟通中了解到企业的共识:企业人力资源工作者看到很多应聘者的简历上有四五段实习经历,但每段都只有1—2个月,这样的实习经历价值有限。企业更看重至少3个月的深度实习,最好能参与完整项目。

"管中窥豹,我们可以看出,企业希望看到大学生在实习中有高质量的成长和收获,实习不是简单的经历堆积,而是高质量职业技能和素养的系统建设。"蒋巧林建议,利用寒暑假进行实习时,要有规划性,最好有一个高质量组合,即"1次行业认知+3次技能提升+1次目标岗位"的组合。

### 多方共同发力破解"供需错位"

"教材还在用 2019 年的案例,可现在产品设计的逻辑早就变了。"张宇澄认为,有些时候课堂学的知识与职场需要的技能属于"两张皮",她寄希望于用实习补差距。

这方面,小易也有同感:"一些教 学内容,实际上在诊所里几乎淘汰了, 比如龋坏制备洞形填充这方面,目前临床上大多使用树脂等材料进行填充,但在学校里仍以银汞合金填充学习为主,并以此作为考核标准。"这种供需错位,让"实习前置"成了一些大学生的选择。

对此,中国劳动关系学院劳动关系与人力资源学院副教授、劳动关系系主任孟泉指出,大学生"过度实习、过早实习"的问题反映出两个方面的矛盾。一方面,高校人才培养效果与用人单位实际人才需求之间的不匹配。不少毕业生在工作岗位中的胜任力无法与岗位高度匹配,导致用人单位要付出更多的培训成本才能获得合格人才。另一方面,一些大学生所学专业知识与未来就业的工作之间的错配矛盾。不少高校毕业生认为本专业未来对口就业的可能性较小,还不如积累实习经验,未来或许更容易获得工作机会。

孟泉建议,破解大学生"超前实习"现象,需要各方共同努力。首先,高校要将培养人才的重点从知识导向转变为能力导向,杜绝"讲水课",增强学生学习中的获得感。其次,要积极推进复合型人才与实践型人才的培育工作,引进实务专家共建课程,帮助学生做好职业规划。再次,政府及相关部门也应强化监管责任,引导和督促用人单位为实习生营造安全、友好的实习环境,同时,不要为了获得低成本的劳动力甚至免费劳动力,制造焦虑、引导学生过早实习,破坏高校教育的完整性。

"作为学生还是应该以学业为重, 珍惜校园时光,打好专业知识的'地基', 不要盲目、跟风实习。"孟泉认为。

(据《工人日报》记者/徐新星、 实习生/孙静媛)

## 个人消费贷款贴息: 买什么能用? 补贴多少?

9月1日起一年时间内,《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》给消费者送来福利!这项政策直接惠及广大人民群众,是中央财政首次对个人消费贷款进行贴息。

哪些消费适用? 能补贴多少钱? 怎么办理? 针对大家关心关注的问题, 回应来了。

### 哪些消费适用?

无论是日常生活性的小额消费,还是买车、装修、购置家具家电或手机电脑等较大额度的商品消费,或是旅游、养老、生育、教培、医疗等服务消费,只要在相关机构获得了消费贷款,均可享受贴息支持。

### 能补贴名少钱?

年贴息比例为1个百分点,且

最高不超过贷款合同利率的 50%, 中央财政、省级财政分别承担贴息 资金的 90%、10%。贷款合同利率 需要符合相应利率自律约定。

每人单笔消费最高享受贷款贴息 500 元,多笔消费可叠加享受。

单笔 5 万元以下的消费,按照实际金额计算贴息,多笔叠加以后,在同一家贷款机构最高可以享受贴息 1000元;

单笔 5 万元以上的消费,以 5 万元为上限来计算贴息,也可以多笔叠加,加上小额消费的贴息以后,在同一家贷款机构最高可享受贴息3000元。

### 贷款经办机构有哪些?

6 家国有大型商业银行:中国 工商银行股份有限公司、中国农业 银行股份有限公司、中国银行股份有限公司、中国建设银行股份有限公司、交通银行股份有限公司、中国邮政储蓄银行股份有限公司。

12 家全国性股份制商业银行:中信银行股份有限公司、中国光大银行股份有限公司、华夏银行股份有限公司、中国民生银行股份有限公司、招商银行股份有限公司、产发银行股份有限公司、平安银行股份有限公司、上海浦东发展银行股份有限公司、插商银行股份有限公司、渤海银行股份有限公司。

5 家其他个人消费贷款发放机 构:深圳前海微众银行股份有限公司、重庆蚂蚁消费金融有限公司、 招联消费金融股份有限公司、兴业 消费金融股份有限公司、中银消费 金融有限公司。

### 具体怎么办理?

个人消费贷款借款人在签订贷款合同时,需要授予贷款经办机构相关权限,允许其识别贷款发放账户或者指定账户的交易信息。

对于已经签订的贷款,贷款经 办机构可通过签订补充协议等方式 来取得借款人的相关授权。

贷款经办机构按照政策规定的贴息比例、贴息上限等要求来计算财政贴息金额,在定期收取贷款利息时,直接扣减由财政承担的贴息资金。借款人可通过短信、手机APP等方式知晓享受财政贴息的具体情况。 (据新华社)